Da: Capato Pierfranco 
Inviato: lunedì 17 settembre 2012 14:31
A: RENZI ALESSANDRO; TEMPERELLI ISABELLA; Rossetti Mara
Cc: SAPPA PIER LUIGI; Provenzani Alberto; Roma Paolo; Campanella Natale
Oggetto: Convocazione incontro.
Priorità: Alta

Codesta Organizzazione Sindacale è convocata il giorno 27 settembre  p.v. alle ore 14.00 (videoconferenza Roma /Milano, con riserva di successiva comunicazione dei locali) con il seguente ordine del giorno:

1. incontro annuale a suo tempo richiesto da altre Organizzazioni Sindacali ai sensi dell’art. 10 del vigente CCNL ;
1. incontri semestrali ex  art.11 CCNL  per le Unità Produttive di Milano e Roma – Direzione Generale, da voi richiesti ed accorpati alla riunione di cui sopra, come da nostra lettera del 30 gennaio scorso;
1. ulteriori temi oggetto di evidenza in comunicazioni inviate da codesta Organizzazione.

Nell’occasione, si informa che è in corso di pubblicazione nell’area Personale del Portale la notizia di cui si allega il testo per opportuna conoscenza, afferente una nuova disciplina dei prelevamenti di contante allo sportello da parte dei PB e dei dipendenti.

Personale

Testo notizia pubblicato in area Personale del Portale

Limiti per operazioni di prelevamento contanti allo sportello da parte dei Dipendenti e PB
Proseguono le azioni di diffusione dell’utilizzo delle modalità self tramite apparecchiatura ATM per le operazioni bancarie più usuali e ripetitive, nell’intento di ridurre l’attività transazionale di sportello e per favorire efficienza e qualità del servizio. 
A tale scopo e a decorrere dal 1°ottobre p.v., le operazioni dei Dipendenti e Private Banker di    prelevamento contanti sino all’importo di 1.000 €, dovranno essere eseguite esclusivamente attraverso l’apparecchiatura Bancomat su tutte le piazze che ne siano dotate.              
                
                Gli addetti allo sportello, nel periodo iniziale, forniranno le informazioni eventualmente necessarie e l’assistenza per gestire situazioni particolari. Si confida in proposito nella massima collaborazione da parte di tutto il Personale. 
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