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COMUNICATO ALLE STRUTTURE

INCONTRO CON ABI: 22 OTTOBRE 2009

Il 22 ottobre, come da calendario concordato, si è svolto l’incontro tra le Organizzazioni Sindacali e la delegazione ABI. Il confronto ha riguardato sostanzialmente l’utilizzo del Fondo esuberi ed il tema dell’occupazione nel settore.

Per quanto riguarda il Fondo esuberi ABI, ha dichiarato la propria disponibilità a rivedere, andando incontro alle richieste delle Organizzazioni sindacali,   l’utilizzo delle risorse della parte ordinaria finalizzandole alle situazioni emergenziali  (Banche estere, e aziende finanziarie con personale privo dei requisiti di pensionamento entro 60 mesi). Nel contempo la delegazione aziendale ha manifestato la necessità di ricercare strumenti fiscali e/o contributivi al fine di ridurre gli oneri sul costo del lavoro a carico delle aziende.

Sull’occupazione ABI ha chiesto la regolamentazione dei Contratti Complementari con l’estensione dell’applicazione ad attività oggi non previste dal CCNL. Ulteriori incentivi all’occupazione dovrebbero essere reperiti dall’applicazione di tabelle inferiori al CCNL e da forme di decontribuzione previste dalle normative per le aree disagiate. Infine ABI ha chiesto anche di intervenire sull’attuale disciplina della fungibilità dei quadri direttivi.

Le Segreterie nazionali, hanno preso atto positivamente della disponibilità in materia di tutela occupazionale in situazioni emergenziali e censurato i tentativi di ABI di forzature del CCNL.

Sulla proposta di raggiungere un’intesa che consenta l’applicazione di tabelle ridotte sulle assunzioni nelle zone “disagiate” ( in particolare del  mezzogiorno) la FISAC ha con determinazione respinto ogni scambio in materia, considerando indisponibile il diritto all’uguaglianza della retribuzione tabellare. Il ricatto occupazionale è odioso e pericoloso per l’effetto che potrebbe avere sull’intero sistema contrattuale italiano.

Il confronto prosegue il giorno 29 ottobre in ABI. A conclusione della riunione  le OO.SS. hanno confermato l’esigenza di ampliare quanto prima il confronto sugli altri temi individuati a partire dal modello di Banca e sistemi incentivanti.

La Segreteria nazionale Fisac/Cgil

Roma, 22 Ottobre 2009
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