Spett. le ABI
 Associazione Bancaria Italiana

piazza Del Gesù 49 

00186 Roma 

Oggetto : Modalità di attuazione della convenzione per l’anticipazione della Cassa Integrazione Guadagni, come da intesa sindacale del 15 aprile 2009 

I Segretari generali di Dircredito   FABI   FIBA/Cisl   FISAC/Cgil  SILCEA  SINFUB UGLCredito  UILCA chiedono un intervento dell’ABI presso le loro associate in relazione alle modalità con cui alcune Aziende e Gruppi hanno attuato l’accordo sindacale di cui in oggetto; ci riferiamo al tasso di interesse applicato all’anticipazione stessa, ci risulta almeno fino al 3%.
Si tratta, a nostro avviso, di una palese e rilevante violazione della lettera e della ratio dell’intesa tra le parti e degli stessi impegni, che esplicitamente al tavolo della trattativa l’associazione datoriale ha dato, considerando il valore sociale dell’intervento, volto ad aiutare soggetti e  famiglie in gravi difficoltà economiche  di vita.

Nell’Accordo si ribadisce infatti che l’ABI con la Convenzione:“ ha inteso dare concrete risposte sociali alle persone ed alle loro famiglie, promuovendo presso i propri Associati l’ attivazione di interventi rapidi volti a sostenere la disponibilità del reddito dei lavoratori sospesi in Cigs e Cigs in deroga” 

Analoghe espressioni sono utilizzate nella circolare alle Associate.

La richiesta di un tasso di interesse per l’anticipazione di somme, il cui credito è garantito (dal TFR del lavoratore, dalla cessione del credito presso l’INPS, dalla  responsabilità in solido del datore di lavoro, nel caso di mancata conclusione dell’iter amministrativo), ci sembra una vessazione ingiustificata ai danni di soggetti deboli, alle soglie di una vera e propria situazione di povertà.

Vi preghiamo perciò di intervenire sollecitamente affinché tali comportamenti, palesemente riprovevoli dal punto di vista della solidarietà sociale ed umana, cessino al più presto. 
Certi di un vostro positivo riscontro vi inviamo distinti saluti 
I segretari Generali di 

Dircredito   FABI   FIBA/Cisl   FISAC/Cgil  SILCEA  SINFUB UGLCredito  UILCA   

             Roma 30 settembre 2009 
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